

万众一心看春来

——岳阳市妇幼保健院抗击疫情纪实

□本报记者 丁瑜 通讯员 王礼保

大疫当前，共克时艰。

一封封请愿书、一个个手指印……新冠肺炎疫情发生后，岳阳市妇幼保健院的医务人员不畏险阻，迎难而上，主动报名坚守医院，自愿请战去岳阳高铁东站和随岳高速出口两个疫情防控点，用担责、担承、担当的精神谱写了一曲奉献之歌、大爱之歌、英雄之歌。



党委书记陈卓、院长黎珊将中药包送到医护人员手中。



医护人员签下请战书。



儿童保健科医护人员主动请缨，奋战在抗疫一线。



儿科医护人员为幼儿检查。



市妇幼工作人员在岳阳高铁东站和随岳高速出口两个疫情防控点把守。



产科医护人员在抗疫一线。

联防联控战“疫魔”

人民健康大于天。这是一场没有硝烟的艰苦战斗，密切关系到人民群众的生命安全。疫情发生后，岳阳市妇幼保健院的医护人员从大年初一开始取消春节休假，全力投入到了紧张的工作中。该院第一时间成立以党委书记陈卓为组长，院长黎珊为副组长的联防联控工作领导小组，制订了疫情防控方案。院党委班子始终冲在新冠肺炎疫情防控第一线，现场指挥协调，全力抗击新冠肺炎“疫魔”。

“战‘疫’的号角响起，我院高度重视、迅速行动，将‘疫情防治、母婴健康’作为当前的头等大事，医务工作者奋战抗‘疫’一线，用行动打赢了这场疫情防控阻击战。”市妇幼保健院党委书记陈卓表示，医院按照市委、市政府和市卫健委的部署，全面落实新冠肺炎疫情防控工作，按照流程对发热病人进行严格筛查和分诊，及时转运。特别是在严密防控疫情的同时，重点保障好孕产妇的产检、住院分娩不能受

到影响，守护好母婴健康安全。大年三十那天，原本已经安排好医院值守情况的医务部部长黎长权，抽空开车回到汨罗老家，陪老母亲吃年夜饭。吃饭时，他得知医院来了一位新冠肺炎的疑似病例，一位两岁多的宝宝出现发热、咳嗽等症状。医院上下异常重视，组织院内专家下午三点进行会诊，并向市应急指挥部报告。黎长权匆匆扒了几口饭，就辞别老母亲和妻子，独自一人开车前往岳阳加班。在到达随岳高速入口时，因路口设卡等待监测体温的车队过长，耽搁了时间。为了在三点前赶到医院，黎长权在岳阳大道行驶时，由于路面打滑，撞到了道路的栏杆，车子受损严重。“万幸的是，人没事。”黎长权继续开着车，回到医院，参与疑似患者的专家会诊，组织采样核酸检测，最后排除了该发热患者感染新冠肺炎的可能，他才悄悄松了口气。

发热是新冠肺炎的典型症状之一，疫情防控中，发热患者筛查是第一道重要防线。发热门诊作为医院防控新冠肺炎的最前线、最关键科室之一，在发热病人中甄别可能的新冠肺炎患者及疑似患者，是“外防输入、内防扩散”的第一道防线，是疫情防控的“桥头堡”。

为了筑牢疫情防控的第一道防线，市妇幼保健院

实施新冠肺炎疫情防控24小时值班值守，医院门诊大厅设立了预检分诊点，负二楼设立了发热门诊，增设了发热隔离留观室，对所有进入医院的病人及其家属全部在预检分诊测量体温，加强甄别，不错过一个发热病人。

此外，根据市突发公共卫生事件应急指挥部要求，市妇幼保健院还迅速启动核酸标本送检工作，该院所有发热门诊就诊病人、疑似病例、阳性患者密切接触者的新冠肺炎病毒核酸标本送到市二人民医院进行检测。市妇幼保健院成立新冠肺炎病毒核酸标本采集及送检组，为避免孕妇交叉感染，尽可能满足患者就诊要求，确保医院疑似或确诊患者相关标本送检全程生物安全，对新冠肺炎患者“早发现、早诊断、早隔离、早报告、早治疗”，为全市妇女儿童的健康保驾护航。

市妇幼保健院还认真落实防控措施，日常对医院进行喷洒消毒。医院每天对门诊、病房、床单、走廊、各科室、卫生间、餐厅等场所的物体表面、地面、空气进行全面消毒，定时开窗通风。医院还在各预检分诊点、门诊、护士站、各病室门口均配备消毒防护用品，要求所有在院职工及外来人员一律佩戴口罩，并严格执行手卫生，真正做到“时时戴口罩，常常把毒消。”

闻风而动勇担责

疫情蔓延为百姓生活按下了“暂停键”，但救死扶伤必须保持“运行键”。想患者所想，急患者所急。非常之时需要非凡之策，更要担起非常之责。

“太感谢你们了，有你们在我身边，我感受到亲情的温暖！”前段时间，市民黄小姐在妇幼保健院产下了一个健康的宝宝，生宝宝过程中，是助产士的贴心陪伴，减缓了她的紧张情绪。因为疫情，为全面保障孕产妇和婴幼儿生命安全和身体健康，减少交叉感染，疫情期间，市妇幼保健院产房改变以往家属全程陪伴的模式，由助产士24小时全程陪伴。

生产过程中，产房助产士一对一全程细心呵护和陪伴，让产妇不再感觉恐惧和无助。产妇在分娩过程中体力消耗极大，需要补充能量，协助产妇进食、喂水等都由助产士来完成，特别是有的产妇产后不能自理，助产士不怕脏、不怕累，毫无怨言，精心护理。

疫情发生后，在产科主任肖锦艳的带领下，产科护士长常青和刘双双响应医院号召，发动产科护理团队组建了一支疫情防护应急队，大家纷纷签下请战书，按下红手印，承诺只要疫情需要，自愿放弃春节休假，24小时随时待命。

孕产妇属于重点人群，常青牵头制定《关于产科冬季传染病控制相关规定》，组织全科医务人员培训，通过网络、微信群、微视视频、现场演示等多种培训形式，宣传普及防控知识，增强医务人员自我保护意识。

常青还制定了标准化健康宣教语言，每天亲自广播3次，指导每一位孕产妇及家属正确对待疫情，告知他们要科学应对，不要恐慌。同时，为了减少院内交叉感染，加强住院病人陪护管理制度，产科住院部各楼层门口都张贴了“住院病人陪护管理温馨提示”，严格限制陪护人进入。为了筑牢疫情防控底线，常青要求医护人员仔细询问每一位入院孕产妇及陪护人员居住史、接触史、身体状况等，协同科主任制定了《孕产妇及家属特别疫情告知书及探视、陪护人员管理制度》，以更好地进行全面排查，层层把关，确保母婴安全。

作为二孩妈妈，常青愧对的总是孩子和家人。她儿子常对同学说：“我妈妈是白衣天使，专门治病救人

的。可是我太忙了，我经常几天看不到妈妈。我的妈妈永远有加不完的班。”疫情防控期间，儿子对她说：“妈妈，我不想您这么辛苦，也不想您生病，我也知道很多人比我更需要您！但是您要答应我，每天晚上都要回来，不然我会担心您是不是被隔离了。”这是11岁的儿子隔着手机视频对常青说的一段话，看着懂事的儿子和默默支持自己工作的父母、爱人时，常青愧疚之余又倍感欣慰。

孕产妇是疫情流行期间特殊易感人群，为确保每位孕妈妈及家属掌握自我防控知识，确保母婴安全，产科撰写了“致新型冠状病毒防控期间孕产妇就诊告知书”“孕产妇自我健康监测与管理”等宣传文字，分别在孕产妇就诊时、微信孕妈妈群、微信公众号上进行科普宣传教育，实时更新疫情防护知识，实时有专业医护人员为孕妈妈们解答答疑，让孕妈妈们在新型冠状病毒感染的肺炎疫情肆虐这个特殊时期能安心在家待产。

此外，岳阳市妇幼保健院搭建了微信公众号“线上问诊”平台，患者可以通过微信公众号、线上问诊，和医生实时交流，免费问诊。为有效减少人员聚集，阻断疫情传播，产科还实现网上预约办理《出生医学证明》。

临危受命敢担当

经市突发公共卫生事件应急指挥部统一部署，从1月28日起，岳阳市妇幼保健院全面负责随岳高速岳阳出口和高铁岳阳东站两个点的疫情防控任务。这是一场没有硝烟的战争，一支体温枪、一件口罩、一件防护服是他们的战斗武器，虽然只是一个简单的体温测量。

“你从哪里来？去过疫区吗？家里有人跟武汉接触的吗？”看似简单的话语，实则承载了巨大的责任。市妇幼保健院的党员先锋突击队队员、医护人员每天24小时站岗驻守在随岳高速岳阳出口和岳阳高铁站，对来往车辆上的人员和进出站的旅客进行体温测量，排查每一名发热病人，对湖北籍车辆进行消毒，全天候把守湖北健康大门，逆风而行，阻击疫情，坚决做好守护人民群众生命安全和身体健康的重任。撤离时，无一人感染，圆满完成任务。

24岁的党员陈浩和26岁的潘相臣是市妇幼保健院全院仅有的两名男护士。这两个年轻的大男孩，一个腼腆憨厚，一个笑容可掬，平时在手术室工作中重活累活抢着干，加班加点随叫随到，责任心强，工作细致，同事们都笑称他们是“吉祥三宝”。

“我是党员，这个任务交给我！”我年轻，值夜班没问题！”疫情发生后，陈浩作为妇科党支部青年委员第一时间递交了请战书，要求到抗击疫情第一线去。从1月26日（大年初二）开始，陈浩就放弃难得的和家人团聚的机会，主动回科室上班。而此时，正在湘西凤凰老家过年的潘相臣也告别了父母亲友，提前赶回工作岗位。

“吉祥三宝”陈浩、潘相臣与医院党员先锋突击队的队员们一起，承担了守护岳阳第一道关卡的重任。从深夜12点直到凌晨8点，他们坚守在随岳高速岳阳出口检查点，兢兢业业做好疫情防控工作，对每一辆过往的车辆进行检查，为每一位旅客检测体温，对湖北籍车辆进行登记、消毒，并告知车主主动前往卫生防疫部门接受检测。

护士毛丽在产科临床一线工作近十年，兢兢业业。1月27日23时，当医院发出紧急疫情命令，急需30名医务人员参加随岳高速路口和高铁站出口值班值守时，正在休假的她第一时间报名，这一刻她没有去考虑任何困难因素，没有去想值班可能会被病毒感染，更没有想过自己还有个一岁多的宝宝需要照顾……在随岳

高速路口值晚班的夜晚，寒风刺骨，科里的同事问她能扛住吗？她笑着说：“冷是冷，但是我能确保我值班那段时间那群进入岳阳地区的人员是安全的，我心里踏实。”

疫情防控最前线，一声声“我报名，我参加”不绝于耳，一支支青年突击队火速成立，一封封自愿请战书按满手印，在新冠肺炎疫情面前，妇幼人用青春热血守护脚下的这片土地。

直至疫情结束，市妇幼保健院在随岳高速岳阳出口和高铁岳阳东站两个疫情防控点共测量体温近10万人，核查车辆18217台，检查身份证45319人，其中发热病人16人，7名在隔离医学观察，8名发热病人分别由医护人员陪同送至市一医院、二医院发热门诊就医，1名重症病人送至市一医院重症医学治疗，均排除新型冠状病毒肺炎。

守土有责，守土担责，守土尽责。在这场抗击战“疫”中，岳阳市妇幼保健院人在各自岗位上，默默坚守，共克时艰。他们用刚毅果敢的身躯挡在“疫魔”面前，用实际行动践行着医护工作者的使命担当，实现了“打胜仗、零感染”的目标。